
III.  Importance du contrôle du pH 
1. Solutions tampons 

2. pH des milieux biologiques 

=> Activité 4 P.347 

THEME 2 : Lois et modèles 

C17   Couples acide faible / base faible  

Solution tampon 



Une rupture des liaisons qui maintenaient la 

protéine repliée sur elle même. La protéine se 

déplie.  



Une rupture des liaisons qui maintenaient la 

protéine repliée sur elle même. La protéine se 

déplie.  

Si les acides-aminés sont sous leur forme 

basique,  

les atomes d’hydrogènes ne sont plus présents et 

la liaison ne peut plus s’établir.  

Engagé dans une  

liaison peptidique 

- - 



Lorsque le pH augmente et dépasse le pKa du 

couple acide aspartique/ion aspartate,  

la forme prédominante du couple devient la forme 

basique donc la liaison  

O-H se rompt et par conséquent la liaison 

hydrogène aussi.  

Si l’augmentation du pH n’a pas été trop importante, une  

diminution de pH permet de retrouver la forme acide et de reformer la liaison. La 

rupture sera irréversible si 

la molécule s’est dépliée dans l’intervalle de temps entre les deux variations, les deux 

groupes carboxyles ne sont plus face à face et la liaison ne peut plus se former.  



Trypsine : pHoptimal = 8 

Substrat = réactif 
Substrat 

Pepsine : pHoptimal = 2 



Pour pouvoir catalyser la transformation d’un substrat en produit, l’enzyme doit 

établir des liaisons faibles avec le substrat au sein de son site actif.  

Sur l’animation, la possibilité d’établir des liaisons est modélisée par  

une adéquation de forme entre le substrat et l’enzyme. L’adéquation sera parfaite pour 

un certain pH, appelé pH optimal. Lorsque l’on s’éloigne de ce pH, 

l’enzyme ne peut plus jouer son rôle de catalyseur. 

Le pH optimal dépend  

de la nature de l’enzyme. Par exemple, la pepsine et la trypsine sont deux catalyseurs 

qui 

permettent la digestion des protéines (catalysent la rupture par hydrolyse de certaines 

liaisons peptidiques). La pepsine a un pH optimal égal à 2 donc 

elle est opérationnelle dans l’estomac alors que la trypsine a un pH optimal de 8, donc  

elle agit dans l’intestin.   




